→ 我知道婆婆是好心帮助我做点活儿,如果我直截了当的说她,肯定会让她伤心的。

●人常说,三个女人一台戏,形容女性在一起总是会生发很多事情的。而一个家庭里的婆媳关系,要比起三个女人或者数个女人在一起生是非的机会多得多,如果不能处理好彼此的关系,那么生活起来就会很难,矛盾也会越来越激化。

我和婆婆之间的关系,相处得十分和谐。我们两个女人靠着彼此的耐心和信任,最终成了亲如母女的一对婆媳。

恋爱后第一次陪老公回陕西农村见未来的婆婆时,我一路上脑子里七上八下的打着鼓。如果不是与老公谈恋爱,北方农村的生活,对我而言绝对是空白。听别人说,那里不但条件艰苦,生活习惯与南方有着很大的差别,还有一些我没有经历过的规矩,诸如一家子吃饭不准女人上桌,男人可以打女人,以及农村人重男轻女等陋习。

大概是我很幸运吧,路上担心的一切,都在现实面前被证实为庸人自扰。当见到婆婆第一眼时,这个慈眉善目的老人用一副很慈祥的目光注视了我一下后,上前就用她粗糙但却温暖的大手拉住了我的手,说:"闺女,你能来家里我真高兴啊!"这句话让我忐忑不安的心一下子踏实了下来。

老公曾叮嘱过我,他妈妈是个勤快人,喜欢里里外外的收拾,家里虽然条件不很好,但整洁清爽却是乡里乡亲都赞不绝口的。并让我到家后尽可能的帮婆婆打杂手和做些活儿。

虽然我在家里是小女儿,上有爸爸妈妈和哥哥姐姐,在家里几乎从来不做家务,但老公的叮嘱,以及看到未来婆婆那么慈祥,当然更为了讨未来婆婆的开心,我放下行李就卷起袖子进了厨房。

陕西农村的土灶台、大铁锅,以及烟熏火燎的厨房条件,自然不能和我在上海的家里同日而语。当然,也不是一无是处,农村的厨房虽然简陋但很宽敞。由于我不熟悉环境,又急于求成的想好好的表现,难免出现不少低级错误。不是转身碰掉了锅台上的碗筷,便是一脚踩翻了菜篮,再就是不小心撒了汤盆。每每出现这样的错误后,我都很担心地看看婆婆,生怕被她嗔怪和瞧不起。然而,婆婆一句怨言也没有,总是很慈祥的一副笑脸,而且每次我出了错,都是乐呵呵地帮我收拾残局,并不停口地夸我能干、聪明,是个"好闺女"。 我和老公当时只是恋爱关系,在没有结婚前从来没有住到一起,到

我和老公当时只是恋爱关系,在没有结婚前从来没有住到一起,到了婆婆家里更不能住在一起了。所以,晚上我是被安排在婆婆一间房同睡。老公和公公住在另外一间屋。

洗漱好后我爬上了床,正准备掀开婆婆为我准备好的里外三新的被子睡下时,没上床的老人家,站在床边,从床脚下拿出一个新面盆,不好意思地说:"好闺女,我们这里上厕所都到后院,你肯定不习惯和害怕的,家里也没有你们城里人用的痰盂,晚上想解手就在这个盆子将就一下吧"

其实,我在躺下前就为这事儿发愁,担心晚上怕黑去不了后院的厕所,好几次想询问却羞于开口,毕竟第一次来未来的婆婆家,没想到婆婆竟然如此细心体贴,不仅解了我的燃眉之急,还拿出家里的新面盆给我用。这让我原本就感到婆婆并不宽裕的家境,还如此舍得让我用新盆子而百感交集。那一刻,我就告诉自己,就算婆婆家再苦再难,我也不能嫌弃,好好对老公,好好的对待两位老人和家人,一定要把这份爱坚持下去。

当然,亲切的公婆不可能帮我克服掉所有南北方差异带来的惶恐和不适,尤其是饮食习惯上的差别,成了我必须面对的首要问题。婆婆家的习惯是每天早上9点左右吃早饭,也就是喝玉米糊糊,午饭一直要到下午3点左右,食物里不但是传统的北方手擀面条,而且是酸辣为主的菜肴,晚饭对他们是属于可吃可不吃的一顿,即使要吃,也是喝稀饭和自家蒸的馒头就咸菜了事。这样的农村就餐习俗,无论是时间的安排到食物的单一程度。都和我们上海完全不同。

●虽然早就有思想准备,可是这样的餐饮习惯,在勉强坚持了一周后,习惯南方菜肴的甜糯以及顿顿大米饭的脾胃,感觉到很受不了。本想着坚持坚持,度过几天后回家再去饕餮一顿久违的大米饭,可是望着每次端上桌的馒头和稀饭,左思右想下,还是没忍住的对婆婆说,我想吃米饭炒菜了。婆婆一听后,连声的说,对不起,对不起,我忘记你吃惯大米饭了。不过,说过后她有些犯愁的看着我又说,本来想去集上割上二斤肉给你们吃,可又怕我们做得不好吃浪费了。说完后,她看着我说,要不然,你想吃什么我让孩子他爹去买,买回来后你来做菜。

听了婆婆的话后,我好激动啊!没想到,婆婆不但没有责怪我,还 让我自己操刀做饭。于是,我按照自己平时的喜欢,列出了一个小单子 给了公公。

那时候农村都讲究赶集,那赶集也不是在固定的地方,而且都是远离村子的一些相对大点的村子。公公拿着我给的单子,起了个大早跑到十几里外的一个集子上,忙乎到快12点才赶回了家里。

虽然我开的那些调料都没买到,但主料里的鱼啊、鸡啊、肉啊、米啊的还是买了回来。于是,我挽起袖子在厨房里大干了起来。家里一帮子弟弟妹妹见我这个未过门的嫂子下厨,都凑过来给我帮忙打下手。虽然那些大锅柴火灶我不很习惯,可弟弟妹妹们是指挥到哪儿便忙到哪里,没多会儿我就做出了好几道南方菜。

红烧肉、辣子炒鸡丁、清蒸鱼等南方菜摆在家里的桌子上,还真的让家人吃了一惊。公公、婆婆和家人大快朵颐的对菜品赞不绝口,一顿饭吃得大家其乐融融。后来我才从老公口里得知,吃惯了面食和酸辣口味的公公婆婆,其实吃不惯每个菜都放糖的南方口味,对米饭也是很不习惯吃。

2008年,公婆第一次来上海看望我们时,我们的女儿已经5岁了。那时,我们住的是两室户和厅厨一体的房子,五口人住在一起不免挤挤挨挨。而且南北方、两代人,生活习惯、文化层次上的差异确实很大,因此,在这种"零"距离的接触中,一些矛盾不可避免地暴露出来了。但万幸的是,这些矛盾不但没有激化,而且,还对我和婆婆的亲近起了催化作用。

婆婆来了没多久,我突然发现厨房水槽下的空塑料瓶多了起来。细心观察后,我才知道这些瓶子是婆婆偷偷拣回来准备卖废品用的。我没有声张,不动声色地把婆婆喊到一边问起这事,婆婆一听就脸红了,怯怯地说: "我不想给你们增加过多的经济负担,看那些瓶子可以拣回来卖点钱。本来准备捡到后就卖掉,可小区门口收废品的嫌一次只卖一两个瓶子麻烦。让我攒够十个八个的再去卖,所以我把瓶子拣回家堆在那



浓浓婆媳情

里,多了再拿去卖。"

我很理解老人家的一片好心,不是贪小便宜才拣破烂的,可废弃塑料瓶脏兮兮的,堆在厨房看起来老恶心。我反复思索着如何能不让他们捡垃圾,又不伤害老人的自尊心呢?思前想后,我给婆婆提出了一个建议:这个事千万别告诉她儿子,并且在上下班高看比不要去拣,男人毕竟都好面子,免得让左邻右舍看见了,背后嚼舌说我们对老人不好。拣拣废旧瓶子也不是不可以,但最好拣那些看起来外表比较干净的,否则堆在家里不卫生。最后,我一再向婆婆声明,节约是传统美德,拣瓶子一点不丢人还很环保,为了让婆婆觉得安心,我有空也帮老人拣两个瓶子回来。在我的"添砖加瓦"下,婆婆收获颇丰。有时候她会拿着那些买瓶子的钱,给孙女买点冰糕或者小吃什么的。过了不久,婆婆逐渐习惯了城市的生活,也感觉根本不需要她去拣瓶子卖钱,所以,她很快就不再捡瓶子回来了。

●在关于卫生习惯上,我们和公婆也有很大的差异。一天,正要开饭,女儿突然咋呼起来:"谁洗的盘子?多脏啊!"我拿过一看,发现盘子底下和边上都有没洗干净的油污,再一看婆婆表情上流露出的尴尬,我顿时明白了。忙捂住女儿的嘴,把那些碗筷又到水龙头上冲洗了一遍。

其实,发现碗筷没完全洗干净我早就感觉到了,有时候我会趁着婆婆不注意时,或者在盛饭菜之前都清洗一遍。这次是我回来晚了后,婆婆已经摆上了碗筷。为了能委婉地提醒一下婆婆,我观察了几次后发现,原来老人们在农村时以面食为主,基本上没什么油水。陕西用的都是井水,还要到村头去挑水回来。所以,他们洗碗都是冷水冲洗一遍,再用干毛巾或抹布擦试一下就算洗好了。

虽然来了城市,但是他们的习惯却没改变。我知道婆婆是好心帮助我做点活儿,如果我直截了当的说她,肯定会让她伤心的。于是,我在婆婆又一次端着碗洗刷时,对她说,有油污的碗筷倒点洗洁精容易洗掉,洗好的碗筷不要用毛巾和抹布擦拭,倒扣在控水篮里就行了,用的时候拿开水烫一下,这样可以保证用了不会沾染细菌。虽然婆婆还不是很习惯,但没多久她就很熟练的把碗筷洗得干干净净了。

在公婆来上海居住的三个月时间里, 我的细心和 宽容, 使得我和公婆多了很多的了解与理解, 与他们 二老的感情相处更近了。但在很多生活小细节上,公 婆的一些居住习惯与城市人的生活有很大的差别。比 如家里的那块搞卫生的抹布,本来是擦拭家具和台面的,她却擦好了桌椅板凳,又蹲在地上擦起了地板。 我有一次提醒她应该分开使用时,她却很不在乎的说. 一水为净,我洗干净就行了。搞得 都一样,都一样, 我是哭笑不得。但我没有表现出不满, 而是买回来-把拖把放在门后, 让她别蹲在地上擦拭, 那样会很累 的。其实, 我只是让她把擦拭家具用的抹布与擦拭地 板用拖把分开。可婆婆听了后很感动, 丝毫没有意识 到我是想让她改变一块抹布擦全家的习惯,还悄悄地 对老公说,媳妇真是个好媳妇啊!她心痛我蹲在地上 擦地板, 所以买了拖把回来, 今后擦地我不用蹲在那 里了,而且用拖把很省力气的。

2010年底,与我感情深厚的母亲去世了,第二年一 开春,婆婆就赶了过来。看着婆婆那张充满慈爱的脸 庞,还沉浸在丧母之痛中的我动情地说:"婆婆,以后 你就是我最亲的妈妈了。"婆婆上来抱住了我说,闺女, 我会像亲闺女一样对待你。

●难以想象的是,婆婆竟能把我饮食的口味、习惯全部牢记于心。我不吃冷食,走到哪里婆婆都会先试菜的温度,如果凉了,马上去回锅加热。每天下午,婆婆都会坐在家里的阳台上,盯着我回家的必经之路,只要我一进小区,她就会跑到电梯门口接我。

婆婆来上海大多选在 10 月后,并住到第二年三月后再离开。我问她为什么单单挑这个时段来上海?婆婆说,上海的冬天很冷的,她心疼我在冬天用冰凉的水洗刷后,每年都会长冻疮。她说: "妈妈别的干不了,冬天来帮你洗洗床单洗洗碗筷吧,这样你就不会生冻疮了。"我当时听了,差点眼泪都要流下来了。婆婆来我们这里度过的几个冬天里,她总是抢着去洗涮,不让我沾凉水或者少沾凉水。在她的细致体贴下,我那很顽固而且每到冬天就发作的冻疮,竟然奇迹般的消失了。

2012 年,我调到了离家不远处的一个街道办事处里,从事街道社区工作。一天晚上 8 点刚过,社区里的一户居民家突然有事需要我前去调解。老公加班迟迟未归,想起那个社区里的九曲回肠小里弄,我难免有些害怕。拿着手电筒准备出门时,婆婆像是觉察出我的胆怯般,主动请缨陪我一起过去。

到了那户人家后,任凭我磨破了嘴皮子,调解半天也收效甚微。正在我准备放弃调解时,婆婆竟然一字一顿地用那陕西口味很重的普通话说: "你们都是一家人,有啥化不开的结啊,你看我和媳妇吧,我是北方农村人,她是大上海的城市人,现在过得很亲很亲,比那些同生同长的一家人都过得亲!"

见状,我乘机把自己和婆婆几年的相处经验来了个现身说法。事实胜于雄辩,闹别扭的双方最后都消了气,我和婆婆胜利而归。

从此,我常常带着婆婆,一起去调解社区里的家长里短,尤其在婆媳关系上,有婆婆在旁现身说法,我俩的双簧总能起到意想不到的好效果。

2013年3月,婆婆又要启程去小儿子家了。临别时婆婆和我说的最后一句话是:"媳妇,冬天等妈来给你洗床单哦。"岂料这一别,我和婆婆从此天各一方,几个月后,婆婆突然去世的消息传到上海……

如今又是一年过去了,每当我在社区调解家庭矛盾时,都会回忆起和婆婆"并肩作战"的日子。我常常发自肺腑地告诫那些为了婆媳关系而苦恼的家庭:"家有一老,胜有一宝,请珍惜这段情分。"

爱一个人就要爱他所爱,爱老公更要爱婆婆,毕竟婆婆是老公的亲生母亲。最关键是,作为婆媳双方的相处中,做媳妇的要对婆婆多一些尊重多一些理解,不要先入为主地认为婆婆肯定难伺候,片面的认为婆婆总是站在她儿子的立场上与儿媳妇对立。

其实,不管是谁,面对婆婆,只要彼此以心换心、 将心比心,多记住婆婆的好处,多忽略一些不足,遇事 自己多担待点,用宽容之心去维护婆婆的尊严,并体贴 人微的照顾老人,哪里有处理不好的婆媳关系啊!